

## **Приложение 1.**

# **ПРАЗДНИК БЛАГОДАРНОСТИ РОДИТЕЛЯМ «СПАСИБО ЗА ЖИЗНЬ!» (методические рекомендации, 2023 г.)**

*«Хочу искренне поблагодарить всех, кто воспитывает и оберегает молодые поколения, сказать спасибо мамам и папам, бабушкам и дедушкам, разумеется, учителям и врачам, социальным работникам. Дорогие друзья, все вы создаёте условия для того, чтобы раскрылся талант, который заложен в каждом ребёнке».*

Президент РФ В.В. Путин,  
1 июня 2020 г.

## **1. Общие положения.**

В связи с обострившимся мировым цивилизационным противостоянием все более актуальным становится воспитание подрастающего поколения в духе традиционных ценностей, о чем неоднократно высказывался лидер нашей страны В.В. Путин. 9 ноября 2022 г. Президентом Российской Федерации был принят Указ № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей».

Одно из важнейших направлений этого фронта работы – удержание населения и, прежде всего, молодежи в перманентной просемейной культурной повестке, утверждение культурного суверенитета посредством возрождения старых и создания новых просемейных праздников – своеобразных редутов по защите традиционных ценностей России.

Недавно в России впервые на государственном уровне стал праздноваться День отца. Доброй российской традицией еще ранее стал День матери.

Идея выражения благодарности родителям изначально родилась в 2013 году в Екатеринбурге в формате уличных мероприятий. В 2020 г. на Демографическом форуме «Генерация – 2050», участие в котором приняло более 110 просемейных НКО (более 1150 активистов из 71 региона России) родилась идея праздника, в рамках которого чествуются оба родителя (и не только одного поколения). Данная инициатива была поддержана Демографической платформой РФ и была оформлена в виде праздника благодарности родителям «Спасибо за жизнь!» с определенными формами празднования (см. <https://БлагодарностьРодителям.РФ>, а также Приложение № 1).

22 декабря 2021 г. праздник был поддержан администрациями 39 регионов России и был успешно проведен в 4 000 учебных заведениях <https://clck.ru/32XNoQ>.

ВКонтакте новости чаще всего публиковались с хештегом #спасибозажизнь2021: <https://click.ru/32YnUJ>.

В феврале в 2022 г. инициатива была презентована на слушаниях в Общественной палате Российской Федерации. Резолюция с рекомендацией поддержать проект направлена главам субъектов Российской Федерации письмом исх.№7ОПК-1/585 от 24 марта 2022 г. В 2022 г. в празднике приняли участие уже более 14 000 образовательных учреждений из 70 регионов РФ. Инициативу празднования поддержала Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка М.А. Львова-Белова, ряд общественных деятелей и деятелей культуры.

### **1.1. Цели и задачи праздника**

Инициатива направлена на воспитание детей и юношества в духе уважения и почитания родителей, привитие чувства благодарности за дар жизни, гармонизацию родительско-детских отношений, укрепление семейных ценностей, профилактику таких явлений как аборты, одинокая старость, суицид. Праздник влияет на формирование базовой коммуникации – уважение к старшим, а значит на первый показатель эффективности глав субъектов Российской Федерации – доверие к власти.

Создание высокой культуры отношения детей к родителям является формированием новой российской культурной традиции, которая со временем может перерасти в международный день благодарности родителям «Спасибо за жизнь!».

### **1.2. Участники праздника**

Учащиеся и педагоги образовательных учреждений РФ; родители; студенты вузов и сузов; дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей; военнослужащие срочной службы, лица, отбывающие наказание в пенитенциарных учреждениях, а также все желающие поздравить и поблагодарить своих родителей.

### **1.3. Эффекты праздника**

#### **Для родителей:**

- улучшение отношений с детьми;
- благодарные родителям и любящие жизнь дети;
- мотивация самим быть еще лучше;
- профилактика одинокой старости.

#### **Для детей:**

- радость родителей;
- мотивация еще радовать родителей;
- теплые отношения в семье;
- умение правильно выражать свои чувства;
- развитие эмоционального интеллекта.

**Для семьи:**

- гармонизация родительско-детских отношений;
- укрепление семьи;
- связь поколений.

**Для регионов и государства в целом:**

- создание высокой культуры отношения детей к родителям;
- укрепление традиционных и семейных ценностей;
- профилактика семейного неблагополучия;
- через уважение к старшим формирование уважение к иерархии и власти в целом;
- улучшение демографических показателей (снижение числа разводов, абортов, брошенных родителей, химических зависимостей, увеличение продолжительности жизни);
- снижение девиантного поведения среди детей и подростков.

**Для пожилых людей:**

- профилактика одинокой старости;
- чувство нужности;
- улучшение самочувствия;
- увеличение продолжительности жизни.

**Для педагогов и страны в целом:**

- воспитание гармонично-развитой и социально-ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов России, исторических и национально-культурных традиций;
- профилактика негативных явлений среди учащихся;
- через благодарность старшим воспитание благодарности учителям;
- утверждение благодарности в качестве общественной нормы.

**Для воспитанников детских домов:**

- проработка детских травм и обид;
- формирование позитивного отношения к миру через чувство благодарности за жизнь;
- возможность выразить чувство благодарности своим воспитателям;
- возможность перенести свои сыновние и дочерние чувства на крестных родителей.

**Старшеклассники, студенты, военнослужащие:**

- формирование осознанного отношения к родителям;
- переосмысление детского периода жизни;
- формирование установок на родительство, отцовство и материнство, через выражения благодарности своим родителям.

## **2. Типовой сценарий проведения праздника в средних образовательных и дошкольных учреждениях**

Учащиеся школ и дети старших групп детских садов и дошкольных образовательных учреждений делают собственноручно открытку для родителей по определённому формату: в открытке написаны слова благодарности родителям за жизнь. При этом сама открытка может быть изготовлена по предлагаемому шаблону или в свободном формате. Записи мастер-классов по изготовлению открыток и другие материалы имеются на сайте <https://благодарностьродителям.рф>

Каждый год формат открытки меняется, но ключевой посыл «Спасибо за жизнь!» и замысел праздника сохраняются.

Предлагается также снимать процесс изготовления детьми открыток и вручения родителям, делать публикации в соцсетях образовательных учреждений с единым хештегом #спасибозажизнь2023 и дополнительно с хештегом региона, чтобы при мониторинге можно было легко идентифицировать регион (например, #Санкт\_Петербург).

Можно записывать видеоролики, на которых весь класс стоит с открытками и хором радостно благодарят родителей (<https://yadi.sk/i/lF01MZQBMMS8fA>).

Выкладывать в соцсети такие видеоролики имеет смысл только в том случае, если преподавателю удалось зарядить учеников позитивом так, что это будет радостно увидеть родителям.

22 декабря – единый день проведения праздника. В России так принято, что к концу года все стремятся отдать долги, сдать годовые отчёты, и в списке незаконченных дел поблагодарить родителей должно быть на первом месте.

В конце декабря школьники украшают классы, мастерят какие-то поделки, поэтому сделать простую открытку не составляет труда и не отвлекает от основного образовательного процесса.

В 2023 году предлагается сделать следующие интересные и простые методы изготовления необычных открыток: <https://yadi.sk/d/x3Q6csJz1lqnTg>, а также можно в качестве образца применять мастер-класс открытки 2021, 2022 гг.: <https://yadi.sk/d/K9PMjEXUdSnRoQ>, [https://yadi.sk/d/PzhFtDku\\_Q-J3A](https://yadi.sk/d/PzhFtDku_Q-J3A) Важно, что в данных вариантах открыток есть не только корневой посыл праздника «Спасибо за жизнь!», но и другие варианты, что даёт возможность детям более широко выразить чувство благодарности.

Каждый год мы ищем новые форматы открыток, и со временем могут возникнуть семейные альбомы с интересными открытками, сделанными руками детей.

Открытка является не только инструментом привития благодарности и элементом воспитания почтения к родителям, но и с 9-го класса содержит просвети-

тельский элемент, а именно в качестве ключевого посыла, содержащегося в открытии с 9-го класса и выше, предлагается использовать «**Спасибо за то, что подарили мне жизнь (количество например 14) лет и 9 месяцев назад!**». Исследования показали, что 34% старшеклассников не осознают, что их жизнь началась за 9 месяцев до появления на свет, и соответственно не испытывают благодарности к родителям, за огромные труды своей мамы по их вынашиванию, и к папе – за особую поддержку мамы, и соответственно ребенка.

Возможно проведение в школе или районе конкурса на лучшую открытку, лучшее поздравление, ролик.

### **3. Специальный формат праздника в общеобразовательных учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей**

В рамках сценариев проведения праздника имеется специальный формат для воспитанников детских домов и детских домов-интернатов.

Число детей-сирот в России за два года сократилось на 15%, до 42 тыс. (0,4% от общего числа детей в школах РФ). В основном случаи, когда ребенок становится сиротой, связаны с лишением и ограничением родительских прав и только лишь 24% – со смертью родителей.

Для воспитанников детских домов участие в подобном празднике может иметь особое значение. Это проработка детских травм и обид, формирование позитивного отношения к миру через чувство благодарности за жизнь.

#### **Форматы**

2.1. В школах, в которых учатся воспитанники детских домов, вместо праздника благодарности родителям «Спасибо за жизнь!» предлагается «Праздник жизни» или «Праздник благодарности» в виде спортивных соревнований, творческих конкурсов, конкурсов стихотворений и сочинений «Я люблю жизнь!».

Возможно привлечение психологов для работы с детскими обидами.

2.2. 22 декабря – День памяти святых Иоакима и Анны, родителей Пресвятой Богородицы, что тоже является символичным. Не всех детей усыновляют, но потребность в родителях есть у большинства. Поэтому (по согласованию с епархиями) Русской православной церковью предлагается в октябре – ноябре проводить в детских домах огласительные встречи (лекции, показ фильмов) со священниками, по результатам которых воспитанникам детских домов будет предложено креститься. После чего священниками на приходах подбираются детям крёстные родители и до 22 декабря проводятся крещения детей. И по предварительной договорённости с руководством детских домов крёстные родители смогут брать крестных детей на выходные в поездки, либо встречаться на выходных для дружественного времяпрепровождения.

В тех городах, где воспитанники детских домов уже имеют крёстных родителей, дети делают для них открытки благодарности (с помощью организаторов праздника придумать за что именно они хотят выразить благодарность). Выражение благодарности крёстным родителям не должно исключать выражение благодарности родителям за жизнь и благодарности воспитателям детского дома.

#### **4. Проведение праздника в старших классах школ, сузах и вузах**

Ключевой подход к проведению праздников со старшеклассниками, учащимися супов и вузов заключается в пробуждении осознанности, опоре на инициативу и творчество, уважении к мировоззренческой позиции формирующейся личности, соревновательность.

В связи с этим рекомендуются следующие молодежные форматы:

- дискуссия;
- флешмобы (примеры хэштегов в соцсетях: #яблагодарен, #благодарностьродителям и т.д.);
- мозговой штурм;
- стратегическая сессия;
- конкурсы (на лучшее поздравление, кто сможет найти больше причин благодарности родителям и т.п.);
- стенгазета;
- соцопрос: благодарен ли ты (вы) родителям и за что (возможна съемка роликов).

Возможен формат проведения учащимися социологического опроса населения: хотят ли люди, чтобы праздник благодарности родителям подхватил весь народ России и он стал всероссийским днём благодарности.

Темы для конкурсов, концертов-капустников: самая смешная благодарность родителям, КВН, самая оригинальная благодарность, самая музыкальная благодарность-поздравление, сценка.

Темы для обсуждения и творчества:

- житейские хитрости («лайф-хаки») - чему я научился у своих родителей;
- за что я буду благодарен родителям;
- за что мне будут благодарны мои дети;
- чем я буду лучше родителей, что я сделаю лучше моих родителей.

Темы конкурсов, дискуссий и акций лучше всего разрабатывать в ходе мозговых штурмов с самими подростками и молодежью.

Мероприятия проводятся с опорой на старосту класса, группы, школьные и студенческие советы, творческие коллективы, институты школьного и молодежного самоуправления.

Особое значение вовлечение в мероприятия проживающих в общежитиях вдали от дома, что обостряет чувства к родителям.

4.1. Формат, ориентированный на поддержку рождаемости и профилактику прерывания беременности.

В типовом формате открыток для учеников 9-11-х классов, студентов сувов, вместо ключевой фразы «Спасибо за жизнь!» для желающих может быть применена фраза «Спасибо за то, что подарили мне жизнь *столько-то* лет и 9 месяцев назад!».

Привитие детям благодарности родителям за заботу и труды, понесенные не только после рождения, но и в нелегкий период беременности, является ненавязчивым форматом повышения уровня осознания периода жизни до рождения. Что соответствует целям и задачам Комплексного проекта профилактики абортов «Плюс один» (реализуется при поддержке Минздрава России).

## **5. Проведение праздника в воинских частях**

В период несения службы вдали от дома молодые люди, военнослужащие срочной службы особенно остро чувствуют связь с семьей и родителями, даже если ранее они могли находиться с ними в конфликтах. Период несения воинской службы это прекрасный повод заново переосмыслить свои отношения с родителями уже не с позиции ребенка, но с позиции взрослого, простить какие-то обиды, попросить прощения самому, выразить благодарность за жизнь. Тем самым в военнослужащих формируется собственные осознанные установки на ответственное родительство, отцовство.

На такие мероприятия возможно приглашение представителей старшего поколения, ветеранов боевых действий, семейного психолога, лектора.

При этом не стоит излишне контролировать военнослужащих, так как вопрос письма родственникам это глубоко личная тема. Мероприятия должны стать поводом для написания таких писем, поводом для размышлений, но не принуждением.

## **6. В учреждениях ФСИН**

В процессе исправления заключенных очень большой воспитательный момент имеет возвращение к традиционным ценностям, семейным ценностям, идентификация себя как отца, матери, сына, дочери. Какие бы ни были жизненные перипетии, для каждого человека мама и папа это святое. Чем тяжелее жизненные обстоятельства, тем больше человеку нужна любовь, и безусловная любовь, что бы не случилось, это любовь родителей, матери. Только она одна порой согревает сердце и является тем маяком, на свет которого может выбраться душа, застрявшая на рифах судьбы.

Предлагая написать письмо родителям, поблагодарить их за жизнь, мы по сути предлагаем осужденному путь духовного возрождения, путь на котором обретается вера в любовь, которую осужденный мог уже потерять. Пока пишется это письмо, идет переосмысление ценностей, происходит возвращение к базовым ценностям, заложенным при воспитании в семье и школе. Желательно после этого праздника продолжить эту работу и помочь осужденным обрасти крепкий фундамент на базе традиционных ценностей нашего общества. В этом могут помочь психологи, священнослужители, и другие специалисты, занимающиеся воспитательным процессом.

## **7. Привлечение старшего поколения, ветеранов**

Одной из главных проблем современного общества – это нарушение межпоколенческого взаимодействия, передачи ценностей. Поэтому так важно приглашение на праздник благодарности родителям представителей старшего поколения, ветеранов, заслуженных работников, с рассказом о том, за что они благодарны своим родителям.

Старшее поколение в большей степени является носителем традиционных духовно-нравственных ценностей, поэтому их участие в празднике задает особый вектор и пример для детей и молодежи.

## **8. Работа с районными и региональными СМИ**

СМИ рекомендуется снять отзывы родителей о празднике, их впечатления от поздравлений детей, провести короткий устный позитивный опрос граждан с вопросом, нравится ли им идея необходимости привития детям благодарности родителям за жизнь и за всё хорошее, что делают родители для детей. Показать в СМИ, как дети дарят родителям открытки, и записать счастливые отзывы родителей. Озвучить также, сколько учеников подарили открытки родителями в регионе или городе. Могут быть сюжеты и об особых аудиториях праздника, перечисленных в данных рекомендациях.

### **Контакты:**

**Координатор направления** – Сергей Александрович Солонщиков,  
+7 (917) 279-24-05, [info@rusprolife.ru](mailto:info@rusprolife.ru)

Дополнительные материалы: видеоролики, презентации, записи мастер-классов, обучающие вебинары, письма, можно найти на сайте:  
<https://благодарностьродителям.рф>

## Приложение 2. Рекомендации Общественной палаты РФ (7 стр.)



Общественная палата  
Российской Федерации

CIVIC CHAMBER OF THE RUSSIAN FEDERATION Миусская пл., д. 7, стр.1, Москва, ГСП-3, 125993

Тел.: +7(495)221-83-64, +7(495)221-83-63, [www.oprf.ru](http://www.oprf.ru), [info@oprf.ru](mailto:info@oprf.ru)

24 МАРТ 2022

№ 7ОПК-1/585

на № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

### КОМИССИЯ ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И ПОПУЛЯРИЗАЦИИ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ

Высшим должностным лицам  
(руководителям высших органов  
исполнительной власти) субъектов  
Российской Федерации

(по списку)

Уважаемые коллеги!

9 февраля 2022 года в Общественной палате Российской Федерации состоялись общественные слушания на тему «О моделях региональной демографической политики».

Направляем копию резолюции по итогам указанного мероприятия, проведенного Комиссией Общественной палаты Российской Федерации по физической культуре и популяризации здорового образа жизни. Прошу учесть рекомендации, предусмотренные данным документом.

Приложение: на 6 л.

С уважением,  
председатель Комиссии,  
Герой Труда Российской Федерации

И.А. Винер-Усманова

Исп. Агличева И.В.  
Эл. почта [i.aglicheva@oprf.ru](mailto:i.aglicheva@oprf.ru)  
Тел. 8 (495) 221-83-63 (доб. 31-40)

**Резолюция  
Общественной палаты Российской Федерации  
по итогам общественных слушаний на тему  
«О моделях региональной демографической политики»**

город Москва

9 февраля 2022 года

Оргкомитетом проекта «Демографическая платформа.РФ» при поддержке Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по физической культуре и популяризации здорового образа жизни, Координационного совета при Общественной палате Российской Федерации по национальным проектам и народосбережению были проведены общественные слушания «О моделях региональной демографической политики» (далее - обсуждение, мероприятие, дискуссия).

21 апреля 2021 года Президент Российской Федерации в ходе своего ежегодного Послания Федеральному Собранию Российской Федерации назвал сложившуюся в стране демографическую ситуацию чрезвычайной. Указом Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 года № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года» одной из первых целей установлено сохранение населения, здоровья и благополучия людей, а целевыми показателями, характеризующими ее достижение, - обеспечение устойчивого роста численности населения. Особое внимание участники обратили на формулировку Президента России, в которой к чрезвычайной была отнесена ситуация не с СОУГО-19, а с демографией - это минус один город-миллионник в год.

В ходе мероприятия эксперты обсудили вопросы формирования новой демографической парадигмы, начиная с регионов России, а также уникальную технологию «10 шагов Демографической платформы для регионов Российской Федерации». Данная технология позволяет обществу от руководства региона, профильных министров, специалистов, экспертов, общественных организаций, до конфессий, бизнеса, средств массовой информации осознать свою субъектность и ответственность в вопросе демографии. В технологии

используется инновационный потоковый подход к демографическим процессам, показывающий, что одну, даже самую успешную меру нельзя выхватить из общего контекста, нужно создавать целый поток и говорить о каждой составляющей демографии: и о продолжительности жизни, и о рождаемости, и о миграции.

Были обозначены проблемы в сфере демографии, которые, по мнению участников, являются наиболее актуальными. Так, естественная убыль населения в 2021 году составила более миллиона человек, смертность выросла на 15 %. За последние пять лет численность детского населения в России увеличилась на 3,7 %, однако число родившихся за тот же период снизилось на 24 %, и суммарный коэффициент рождаемости продолжает снижаться: в 2017 году - 1,62, в 2018 - 1,58, в 2020 - почти 1,5.

Несомненное преимущество России, которое выявил опрос ВАДА-центра в 2019 году, - высокое желаемое число детей - 2,6 ребенка на человека. При этом суммарный коэффициент рождаемости был 1,49-1,5. Разрыв больше чем в одну единицу между желаемым и реальным показателями рождаемости указывает на имеющиеся барьеры, которые можно выявить и преодолеть.

Проблемы в демографии участники мероприятия предложили отнести в сферу деятельности Совета Безопасности Российской Федерации. Россия как государство оказалась, по сути, втянута в гибридную войну. Семьи и дети являются объектом информационной войны, которая ведется с опорой на чуждые нам западные ценности. Нужна система демографической обороны, подчеркнули участники дискуссии.

В 2018 году при поддержке «Социальной платформы» партии «Единая Россия» было проведено восемь окружных форумов «Образ будущего социальной сферы», где тема демографии стала топовой практически во всех восьми округах.

Демография - это тема принципиального межведомственного взаимодействия. На данный момент отсутствует ведомство, которое напрямую занимается семьей и демографией одновременно. Просемейный блок имеется в

народной программе партии «Единая Россия». У органов исполнительной власти, у ведомств есть свои программы, свои планы, связанные с демографией. Задача, которую выделили эксперты, - снять межведомственные барьеры, обеспечить бесшовную стратегию и консолидацию усилий всех акторов в сфере демографии, результатом чего станет формирование целостной региональной демографической инфраструктуры. Для достижения таких результатов предлагается реализация комплексной демографической программы в пяти-семи pilotных регионах. В 2019 году в рамках президентского гранта было поручено подготовить такую межведомственную площадку. В 2020 году на Демографическом форуме «Генерация - 2050» был разработан замысел проекта «Демографическая платформа.РФ». Платформа предлагается в качестве инструмента для внедрения в субъектах Российской Федерации лучших практик в сфере демографии.

Еще одним из примеров подобного подхода является Комплексный проект по профилактике абортов «Плюс один», реализуемый с 2019 года при поддержке Минздрава России и лично поддержанный Президентом. Проект объединил крупные федеральные некоммерческие организации, осуществляющие деятельность в сфере профилактики абортов. В рамках проекта создана работающая модель общественно-государственного партнерства, которую можно масштабировать в другие регионы.

Также участники дискуссии обсудили такие актуальные вопросы, как разделение функций и полномочий между федеральным центром и регионами в социально-демографических проектах. По их мнению, движение по вопросу о решении демографической проблемы может идти и от регионов. И здесь успешные региональные практики, например, реализованные на Сахалине, должны максимально масштабироваться. Для трансляции практик эксперты предложили сделать единую коммуникационную площадку лучших достижений и практик, чтобы подход к демографии в стране стал системным и комплексным. Решение системных вопросов необходимо, так как при смене руководителя

ведомств не всегда соблюдается преемственность в продолжении тех или иных программ.

Одним из вопросов обсуждения стали научные и философские подходы к обществу как к живой системе. Живая система обусловлена сверхсложностью, большим количеством непротиворечивых взаимосвязей и синергетических эффектов. Для живой системы важны понятия «социальной атмосферы», «биографического времени» и «образа будущего».

В рамках данного подхода участники рассмотрели концепцию «Народопровод» и акселерационную экосистему «Круг жизни». Речь идет о снятии барьеров и исправлении деформаций на пути воспроизведения жизни: зачатие, рождение, половозрелость, вступление в брак, передача опыта поколений.

Также эксперты обратили внимание на то, что в национальных проектах, и в частности в нацпроекте «Демография», доля внебюджетных источников исчисляется долями процентов; а инструментом, позволяющим исправить данную ситуацию в долговременной перспективе, является механизм государственно-частного партнерства.

Участники отметили следующие эффекты для региона при создании подобной комплексной модели демографической политики. Это мотивация населения по вопросам демографии, появление межведомственной стратегии региональных органов власти, привлечение федерального и внебюджетного финансирования, привлечение общественности и ее инициатив, внедрение в одном регионе всех лучших практик в сфере демографии, сочетание федерального и регионального демографического мониторинга, повышение авторитета главы региона и его команды как решающих важнейшую проблему, просемейная атмосфера и целостная демографическая инфраструктура и как итог повышение рождаемости, активное социальное долголетие, привлечение и удержание в регионе квалифицированных трудовых кадров.

Учитывая вышеизложенное, по итогам прошедшего мероприятия Общественная палата Российской Федерации рекомендует:

**Правительству Российской Федерации:**

Рассмотреть возможность имплементации технологий проекта «Демографическая платформа.РФ» в программу «Репродуктивное здоровье», реализуемую в шести pilotных регионах Российской Федерации: Калужской, Тульской, Магаданской, Архангельской, Новгородской областях и Приморском крае.

**Совету Безопасности Российской Федерации:**

Рассмотреть возможность провести специальное заседание по вопросам демографической безопасности.

**Руководству политической партии «Единая Россия»:**

В рамках реализации народной программы политической партии «Единая Россия» рассмотреть возможность по созданию специальной рабочей группы по выработке региональной модели демографической политики.

**Министерству просвещения Российской Федерации:**

Рассмотреть возможность включения в календарь образовательных событий на 2022/2023 год Министерства просвещения Российской Федерации успешно апробированный в 39 регионах проект «Спасибо за жизнь!» (праздник благодарности родителям).

**Руководителям высших органов исполнительной власти  
субъектов Российской Федерации:**

1. Сформировать рабочую группу для рассмотрения и реализации комплексной методики «10 шагов Демографической платформы для регионов РФ» при главе региона с целью согласования действий региональных органов власти в сфере демографической политики и разработки региональной государственной программы в сфере демографии.
2. Создать общественно-экспертный демографический совет региона с включением в него представителей традиционных конфессий, средств массовой информации, социально-ответственного бизнеса, социально ориентированных

некоммерческих организаций и профильных экспертов с целью координации общественных инициатив и создания региональной народной демографической стратегии с дорожной картой до 2030 года.

3. Создать постоянно действующую ресурсно-информационную инфраструктуру в сфере демографии, включающую в себя инфраструктуру помощи беременным женщинам и семьям в кризисной ситуации, досуговый центр поддержки семьи, центр демографических компетенций, ИТ-инфраструктуру, предполагающую работу с большими данными.

4. Проводить ежегодный демографический форум, предполагающий вовлечение населения в достижение согласованных и общественно принятых целей в сфере демографии.

5. Провести в регионе презентацию проектов Демографической платформы.РФ: «Народопровод», «Круг жизни», ВСЁБЕРЕМЕННЫМ.РФ и других.

**Руководителям общественных палат субъектов Российской Федерации:**

1. Направить в оргкомитет проекта «Демографическая платформа.РФ» информацию о зарекомендовавших себя в регионе общественных проектах и инициативах, способных повлиять на демографическую ситуацию, для включения их в федеральную акселерационную экосистему «Круг жизни».

2. Рассмотреть возможность анализа Комплексного проекта по профилактике абортов «Плюс один» с целью его реализации в регионе.

Скан-копия письма расположена по адресу: <https://yadi.sk/i/fs1FLqDX9-igVA>

### **Приложение 3.**

### **Письмо поддержки Уполномоченного при Президенте РФ по правам ребенка Львовой-Беловой М.А. (1 стр.)**



УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПО ПРАВАМ РЕБЕНКА

**Дорогие друзья!**

Приветствую вас на круглом столе, посвященном проведению праздника благодарности родителям «Спасибо за жизнь!».

Родители сопровождают нас в течение всей жизни: будучи детьми, мы прячемся за их спины, вырастая, мы просим их мудрого совета и зачастую забываем сказать «спасибо».

Отрадно, что появляются такие праздники, когда мы можем выразить признательность и отдать дань уважения тем, кто подарил нам жизнь. Считаю, что идея праздника благодарности родителям - достойный пример формирования новой семейной традиции. Ведь крепкая, дружная и нравственно благополучная семья - высшая ценность и прочная основа общества и безопасности государства.

Хочу пожелать участникам круглого стола продуктивной работы и новых интересных идей!

**МАРИЯ АЛЕКСЕЕВНА  
ЛЬВОВА-БЕЛОВА**